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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ІННОВАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ В УКРАЇНІ

У межах глобалізації та інтернаціоналізації світової економіки досліджуються основні проблеми та
перспективи розвитку інноваційних процесів в Україні, а  також джерела їх фінансування.
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фінансування інновацій.

ВСТУП
Світовий ринок у процесі розвитку міжнародних економічних зв’язків усе більше поглиблюється і

розширюється, поступово набуваючи нових рис і особливостей. Зокрема, все більше виявляється економічна
взаємозалежність країн у результаті зростаючого обсягу і різноманітності транспортних переміщень товарів, послуг,
капіталів та робочої сили. Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми. Серед наукових
праць, присвячених проблемам формування ефективного господарського механізму управління інноваційним
розвитком слід відмітити дослідження таких вчених-економістів як Н.Ю.Брюховецька, В.М.Геєць, С.О.Гуткевич,
Й.С. Завадський, С.М.Ілляшенко, П.П.Микитюк, Т.О.Скрипко, Л.І.Федулова, А.А.Чухно та інші. Теоретичною та
методологічною базою дослідження є аналіз, порівняння і узагальнення наукових досліджень, присвячених
інвестиційно-інноваційному розвитку країн в епоху глобалізації.

Мета дослідження полягає у визначенні основних проблем таÓперспектив розвитку інноваційних процесів в
Україні та джерел їх фінансування.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ

Інноваційним визначається процес впровадження пропозицій науково-технічного прогресу в практичну
діяльність підприємств [3, с. 18]. Інноваційна діяльність спрямована на використання й комерціалізацію результатів
наукових досліджень та розробок, випуск на ринок нових конкурентоспроможних товарів і послуг [7]. Організація
процесу інноваційної діяльності передбачає визначення мети управління, оцінку власних можливостей, сильних і
слабких сторін, методів, механізмів управління й розробку організаційної та виробничої структури. Вона включає в
себе діяльність підприємства, пов’язану з науково-технічними розробками, інженерною підготовкою виробництва, а,
особливо, з інвестуванням нововведень. Рівень науково-технічного розвитку є важливим показником соціально-
економічного прогресу країн і основним ресурсом їх економічного зростання, збільшення національного доходу.
Формування економіки інноваційного типу – важливий чинник розвитку в епоху глобалізації [12, с. 8].

Теорії інноваційного розвитку є продовженням теорій економічного зростання. Класична теорія інноваційного
розвитку запропонована австрійським вченим-економістом Й.А. Шумпетером, у якій було обґрунтовано
визначальну роль інновацій, як фактора ринкової конкуренції нових товарів та технологій, появи центрів новацій –
кластерів [7]. Продовженням вчення Й.Шумпетера стали розробки багатьох вчених-економістів. Одним з них є
американський соціолог Д.Белл, який на початку 70-х років XX століття висунув концепцію «постіндустріального
суспільства» – нового соціально-економічного принципу життя (гуманізму, екологізації і глобалізації, скорочення
економічного розриву між країнами). На його думку, збільшення впливу науки на виробничі процеси і пов’язане з
цим підвищення ролі науково-технічного персоналу, впровадження інформаційних технологій свідчать про нову фазу



розвитку суспільства, тому, що саме впровадження комп’ютерної технології у виробництво започаткувало нову
промислову революцію, результати якої безпосередньо стосуються становища індивіда у суспільстві. Зовнішнє
прискорення перетворюється у прискорення внутрішнє [5, с. 11–12; 6, с. 240].

У цілому населення Землі зростає високими темпами, результатом чого є збільшення потреб у виробництві
продуктів споживання, капіталовкладень в інфраструктуру, природної сировини, енергії. Прискорюються темпи
промислового виробництва різноманітних нових товарів, створюються принципово нові технології і засоби праці, що
дає значне зростання продуктивності праці, поширення інтелектуальних виробництв [6, с. 237]. Економічні події
останніх десятиліть значно позначились на розвитку інноваційних систем багатьох країн світу. Відбувається
поступова переорієнтація інноваційної політики розвинених країн таких як Великобританія, Німеччина, Італія, Канада,
Японія від формування виключно інноваційної економіки у напрямку побудови нового інноваційного суспільства
шляхом координації цілей і задач інноваційного розвитку державного і приватного секторів, науки і промисловості.
Країни, що розвиваються, зобов’язані своїм успіхом проведенню активних інвестиційно-інноваційних процесів,
залученню іноземних інвестицій, інтенсифікації науково-дослідних розробок [11].

Високорозвинені країни – США, Японія, деякі країни Європи – перейшли до згортання суто промислових
виробництв у традиційному їх розумінні і швидкими темпами розвивають високотехнологічні інтелектуальні галузі.
Стиль і форми організації виробництва і соціуму перестають бути стабільними: відбувається інтенсивний процес
розширення номенклатури продукції короткострокового і одноразового споживання (наприклад, паперовий одяг,
посуд, іграшки), швидко скорочується життєвий цикл товарів, здійснюється масове виробництво товарів подвійного
призначення [6, с. 238]. Такі складні і динамічні процеси визначають не просто зміни, а радикальні трансформації
суспільства й усіх складових його структур.

Глобалізація, що стала однією з визначальних характеристик сучасної економіки, висунула перед урядами
багатьох країн проблему пошуку нових форм і методів адаптації національно-економічного та політико-правового
середовища до вимог здійснення міжнародних економічних відносин [8, с. 86]. На фоні глобалізації та лібералізації
світової економіки, сфера науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт піддається досить суттєвим змінам.
Основними негативними тенденціями світового розвитку інноваційних процесів, зокрема сфери науково-дослідних і
дослідно-конструкторських розробок є [10]: рестайлінг та нестача кадрів західних наукових центрів; зниження частки
державного фінансування інноваційних процесів; зниження затрат на фундаментальну науку й зростання інтересу до
прикладних досліджень; відмова від фінансування певних науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт,
сповільнення розвитку певних проектів незацікавленими корпораціями, формалізація розподілення фінансових
ресурсів.

Тенденції розвитку інвестиційної активності та інноваційних процесів у світовій економіці свідчать про
зростаючу роль провідних країн, що розвиваються, і країн з перехідною економікою таких як Китай, Бразилія, Індія,
Росія і частково Казахстан. Інноваційна система країн з перехідною економікою та тих країн, що ще розвиваються,
характеризуються незначною роллю держави у процесі регулювання інновацій, слабкою державною підтримкою
інвестиційно-інноваційних заходів, відсутністю дієвих стимулюючих механізмів. До таких країн можна віднести країни
Східної Європи та СНГ, Латинської Америки (за виключенням Аргентини, Мексики), Африки (окрім деяких країн
Південної Африки). Нерозуміння значення інвестиційно-інноваційної діяльності в процесі зростання національної
конкурентоспроможності призводить до того, що такі країни реалізують свій інноваційний потенціал лише за рахунок
імітування інноваційної продукції або взагалі не займаються інноваціями [11].

На початку ХХІ століття процес створення та нагромадження нових знань сприяв переходу до якісно нового
стану: знання стали самостійною продуктивною силою. Вони визначально впливають не лише на сферу
виробництва, а і на структуру та обсяги споживання [8, с. 87].

Інноваційний розвиток надає підприємствам можливість отримати значні прибутки, які в процесі розподілу є
джерелом формування ВВП та бюджетів усіх рівнів, а також позабюджетних фондів.

Проблемами, що стримують розвиток інноваційних процесів в Україні є [4]: відсутність науково-
методологічної бази формування інноваційної системи та системності у здійснюваних державою заходах щодо
реалізації інноваційного потенціалу національної економіки; державне управління інноваційною діяльністю
здійснюється без чітко сформульованої стратегії науково-технологічного та інноваційного розвитку; відсутність дієвої
системи пріоритетів розвитку науково-технологічної сфери (пріоритети інноваційного розвитку проголошені досить
формально, механізми їх реалізації не відпрацьовані); недостатня координованість дій суб’єктів інноваційної
діяльності; нестача фінансових ресурсів для забезпечення наукових досліджень та впровадження інноваційних
розробок; незавершеність процесів перерозподілу власності в Україні; недовершеність нормативно-правової
системи регулювання і стимулювання інноваційної діяльності; недостатньо сформована і осучаснена
інфраструктура, нерозвиненість системи захисту інтелектуальної власності; повільне формування в Україні
сучасного і масштабного ринку інноваційної продукції. Нами проведено аналіз динаміки та структури здійснення
науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт (сукупність робіт, спрямованих на отримання нових знань та їх
практичне застосування при створенні нового виробу або технології) за п’ятнадцятирічний період, що були
реалізовані за допомогою власного інноваційного потенціалу вітчизняних підприємств. За видами здійснення їх
групують як фундаментальні та прикладні дослідження, науково-технічні розробки та послуги (табл. 1, рис. 1).



 

Таблиця 1 Аналіз динаміки здійснення наукових та науково-технічних робіт, виконаних власними силами
підприємств, 1995–2010 рр., млн. грн. [9, с. 320]

Наукові і науково-
технічні роботи

Р о к и
2010/1995

1995 2000 2005 2010

Фундаментальні
дослідження

81,7 266,7 902,2 2188,4 2106,7

Прикладні
дослідження

209,7 436,6 708,8 1617,1 1407,4

Науково-технічні
розробки

393,5 1106,3 2406,9 5037,0 4643,5

Науково-технічні
послуги

24,4 168,8 800,7 1024,6 1000,2

Усього 709,3 1978,4 4818,6 9867,1 9157,8

          

Інноваційна діяльність в Україні хоча і характеризується деякими абсолютними позитивними показниками,
проте розвивається досить повільними темпами, до цього часу практично не створено сприятливих умов для її
здійснення.

 

Рис. 1 Динаміка структури здійснення наукових та науково-технічних робіт, виконаних власними силами
підприємств, 1995–2010 рр.

 

Результати офіційної статистики вказують, що на даний момент обсяг проведення прикладних досліджень
майже вдвічі менший від фундаментальних, хоча існує розповсюджена думка про те, що у сфері науки і техніки
переважають прикладі дослідження на фоні фундаментальних. Причинами цього є достатньо сформований
інноваційний потенціал вітчизняного підприємництва, який потребує дієвих механізмів реалізації та фінансування.
Науково-технічні розробки за досліджуваний період займають найбільшу частку у обсягу здійснення інноваційної
діяльності підприємствами.

Проведення ефективної інноваційної діяльності вимагає значних фінансових вкладень. У більшості країн світу
основними джерелами інноваційної діяльності є бюджетні кошти, що лімітуються у законодавчому порядку.
Основними формами фінансування інноваційної діяльності є державне, акціонерне, венчурне та змішане
фінансування, а також банківські кредити, лізинг, форфейтинг та ін. У свою чергу, джерела фінансування
інноваційної діяльності підприємств поділяються на зовнішні і внутрішні. Зовнішнє фінансування інноваційної
діяльності передбачає залучення і використання коштів держави, фінансово-кредитних організацій, окремих громадян
і нефінансових організацій. У першу чергу, сюди відносяться бюджетні кредити і асигнування з бюджету. При
внутрішньому фінансуванні інноваційної діяльності використовуються власні кошти підприємств, в які насамперед
входять частина прибутку, амортизаційних відрахувань та акціонерного капіталу. Головним джерелом фінансування
інновацій в Україні протягом останніх років залишаються кошти держбюджету (рис. 2).



 

Рис. 2 Структура обсягу фінансування наукових та науково-технічних робіт за джерелами фінансування,
2010 р. [9, с. 321]

          

Обсяг фінансування наукових та науково-технічних робіт у 2010 році збільшився у порівнянні із 1995 роком на 
8343,9 млн. грн. На частку державних коштів у 2010 році припадає 40 % загального обсягу витрат. Відбулося
зменшення у порівнянні з 1995 роком частки коштів вітчизняних замовників (на 14%) та коштів з інших джерел
фінансування (на 7%), проте спостерігається збільшення обсягу іноземних (на 10 %) та власних коштів (на 8%) [9, с.
321]. Тобто підприємства залучають активно іноземних інвесторів та частку прибутку вкладають у власний
інноваційний розвиток.

Незважаючи на деякі успіхи в стабілізації макроекономічних показників, не вдається домогтися відчутних
результатів у створенні сприятливих умов для інноваційної діяльності вітчизняних виробників, що зокрема
відбивається на показниках експорту інноваційної продукції [9, с. 325]; інноваційна сфера нашої країни і досі не стала
по-справжньому привабливою для вітчизняних та іноземних інвесторів. Значною мірою такий результат пов’язаний з
обмеженими можливостями держави у спрямуванні фінансових потоків в інноваційний розвиток економіки і
недостатнім державним стимулюванням інноваційної діяльності [4].

Ринок передових технологій та науково-технічних досягнень, пов’язаний з торгівлею об’єктами інтелектуальної
власності має дуже низький вплив на розвиток інноваційної діяльності в Україні, що, в свою чергу, негативно
відображається на конкурентноздатності продукції та розвитку економіки в цілому.

Проведене дослідження обсягів реалізованої інноваційної продукції показує, що у абсолютному
співвідношенні у 2010 році зростає реалізація принципово нової продукції на 7181,5 млн. грн. відносно 2000 року,
проте її частка від загального об’єму реалізації за цей період залишається практично незмінною (зросла лише на
1,24%).

 

Таблиця 2 Аналіз динаміки та структури обсягу реалізованої інноваційної продукції в Україні, 2000-2010 рр.
[9, с. 325]

Роки Усього,
млн. грн.

у т.ч. принципово нової*

млн. грн. % від загального

2000 12148,3 3813,6 31,39

2003 12882,1 5640,9 43,79

2004 18784,0 9542,3 50,8

2005 24995,4 10755,4 43,03

2006 30892,7 18194,9 58,9

2007 40188,0 22305,8 55,5

2008 45830,2 14688,7 32,05

2009 31432,3 8511,5 27,08

2010 33697,6 10995,1 32,63

*з 2007 року – продукція, що є новою для ринку.

Також у 2010 році спостерігається зростання обсягу інноваційної продукції поставленої на експорт відносно



2000 року на 10684 млн. грн., частка якої у загальному об’ємі зросла на 15,81% [9, с. 325].
 
ВИСНОВКИ
 
Отже, головним чинником економічного зростання і забезпечення належного місця вітчизняної економіки у

світовій економічній системі є ефективне використання інновацій, які перетворюються на вирішальний фактор
соціально-економічного розвитку і відіграють провідну роль у вирішенні економічних, екологічних, соціальних та
культурних завдань. Оскільки фінансове забезпечення інновацій являє собою дуже складну проблему, яка повинна
вирішуватись за рахунок внутрішніх і зовнішніх джерел фінансування в оптимальному їх співвідношенні, необхідним
є врахування впливу ряду факторів, включаючи такі, як внутрішній рівень прибутковості, різна вартість грошей у різні
періоди часу та інші.

Перспективними напрямками розвитку інноваційних процесів в Україні може стати вдосконалення
нормативно-правової бази для забезпечення розвитку національної інноваційної системи; необхідність системного і
послідовного впровадження функціональних принципів державного управління інноваційною діяльністю; органічне
включення всіх окремих елементів інноваційного розвитку в національну інноваційну систему за умови дії механізму
управління інноваційним розвитком на всіх рівнях управління.
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